



Совет Безопасности

Семьдесят восьмой год

Предварительный отчет

9431-е заседание

Понедельник, 9 октября 2023 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Франса Данези/г-н Моретти (Бразилия)

Члены:

Албания	г-н Ходжа
Китай	г-н Гэн Шуан
Эквадор	г-н Перес Лус
Франция	г-н де Ривьер
Габон	г-н Бьян
Гана	г-жа Оппонг-Нтири
Япония	г-н Исиканэ
Мальта	г-жа Гатт
Мозамбик	г-н Куманга
Российская Федерация	г-н Небензя
Швейцария	г-жа Берисвиль
Объединенные Арабские Эмираты	г-н Абу Шахаб
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	дама Барбара Вудворд
Соединенные Штаты Америки	г-н Вуд

Повестка дня

Поддержание мира и безопасности Украины

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

23-29205 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Поддержание мира и безопасности Украины

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Чехии, Латвии, Польши, Румынии и Украины.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жу Розмари Дикарло и помощника Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и заместителя Координатора чрезвычайной помощи г-жу Джойс Мсуйю.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я также приглашаю принять участие в данном заседании заместителя главы делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций Ее Превосходительство г-жу Хеду Самсон.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Слово предоставляется г-же Дикарло.

Г-жа Дикарло (*говорит по-английски*): В четверг, 5 октября, небольшое село Гроза в Купянском районе Харьковской области Украины подверглось одному из самых кровопролитных нападений на мирных жителей с начала полномасштабного вторжения России на Украину в феврале прошлого года. По имеющимся данным, в результате попадания ракеты в магазин и кафе погибли по меньшей мере 52 человека. Еще несколько человек получили ранения. В результате нападения погиб каждый шестой житель Грозы. В селе нет семьи, которую бы не затронула эта трагедия. В числе жертв были люди, пришедшие на поминки по одному из местных жителей, который погиб в ходе российской оккупации территории. Экспертам Организации Объединенных Наций по правам человека, работающим на местах, удалось установить

имена 35 погибших — 19 женщин, 15 мужчин и 8-летнего мальчика. По полученным ими сведениям, место, которое подверглось нападению, было гражданским объектом. Вновь заявляю о том, что Генеральный секретарь решительно осуждает эти нападения.

Ужасает тот факт, что менее чем через сутки мирные жители Харьковской области вновь подверглись нападению. На этот раз был совершен ракетный удар по зданиям в центре Харькова — второго по величине города Украины, — в результате которого, по сообщениям, погиб 10-летний мальчик вместе со своей 67-летней бабушкой. По имеющимся данным, 28 человек получили ранения, в том числе 11-месячный младенец. Нападение было совершено на район, в котором находится множество ресторанов, жилых домов и других объектов гражданской инфраструктуры.

Недавние атаки на Харьков привели к росту и без того огромного числа жертв среди мирного населения в результате российского вторжения — войны, развязанной в нарушение Устава Организации Объединенных Наций и международного права.

По данным Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКПЧ), к 5 октября в результате военных действий погибло 9806 мирных жителей, в том числе 560 детей. Число гражданских лиц, которые, по данным УВКПЧ, получили ранения, составляет 17 962 человека, включая 1196 детей. Вполне вероятно, что реальные цифры значительно выше и, как это ни печально, это число будет продолжать расти, если нынешняя тенденция сохранится.

Так, в последние недели гражданское население и объекты гражданской инфраструктуры по всей территории Украины практически постоянно подвергаются обстрелам. Жители Херсонской, Запорожской, Днепропетровской, Львовской, Сумской, Донецкой, Одесской, Киевской и других областей по-прежнему страдают от безжалостных и зачастую неизбирательных нападений. В пятницу в результате атаки российского беспилотника был поврежден зерновой элеватор в Измаильском районе Одесской области. До этого был совершен целый ряд ударов по объектам украинской зерновой инфраструктуры. Учитывая, что Россия также вышла из Черноморской инициативы по зерну, такие атаки не только уничтожают средства к существо-

ванию украинских фермеров, но и могут сказаться на жизни миллионов людей во всем мире, испытывающих нехватку продовольствия.

Кроме того, мы обеспокоены тем, что в последние недели возобновились атаки на объекты энергетической инфраструктуры Украины. Помощник Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и заместитель Координатора чрезвычайной помощи представит более подробную информацию о том, какие меры принимает Организация Объединенных Наций для поддержки пострадавшего населения.

Прямые последствия таких атак очевидны. Столь же очевиден и тот факт, что нормы международного гуманитарного права обязывают стороны в вооруженном конфликте защищать некомбатантов. Его положения безоговорочно запрещают нападения на гражданское население или гражданскую инфраструктуру. Мы неустанно осуждаем подобные нападения. И мы не перестанем требовать привлечения к ответственности всех виновных в нанесении ущерба гражданскому населению во время боевых действий.

В последнем докладе УВКПЧ о ситуации на Украине говорится о неутешительном положении дел, в частности о серьезных нарушениях прав человека по всей стране, большинство из которых приписывается российским вооруженным силам. Они включают акты сексуального насилия, связанного с конфликтом, которые, по сообщениям, совершались военнослужащими и сотрудниками пенитенциарных служб России. В докладе, охватывающем период с 1 февраля по 31 июля 2023 года, отмечается, что эти случаи похожи на ранее зафиксированные случаи сексуального насилия со стороны российских военнослужащих и сотрудников российских служб.

УВКПЧ сообщает, что на оккупированной Российской территории продолжают произвольные задержания гражданских лиц и их лишение связи с внешним миром, и документально подтверждает, что с февраля 2022 года таким задержаниям подверглись 996 гражданских лиц. Восемьдесят из них умерли в заключении или были найдены мертвыми со следами насилия на теле, а 468 по-прежнему произвольно содержатся под стражей или не имеют связи с внешним миром. УВКПЧ также задокументировало случаи произвольного задержания украинскими

силами, в основном правоохранительными органами, имевшие место в отчетный период. УВКПЧ опросило 26 российских военнопленных-мужчин. 12 из них заявили, что подвергались пыткам или жестокому обращению во время допросов в неофициальных местах интернирования и эвакуации до того, как их доставили в официальные места интернирования.

УВКПЧ обеспокоено также недавно принятым в Российской Федерации законодательством, которое фактически предусматривает амнистию российских военнослужащих за слишком широкий круг преступлений, потенциально включающий грубые нарушения международных норм в области прав человека или серьезные нарушения международного гуманитарного права. Согласно международному праву, Российская Федерация обязана расследовать возможные случаи военных преступлений и грубых нарушений прав человека, совершенных ее войсками на Украине и преследовать виновных в них в судебном порядке. В своем последнем докладе Независимая международная комиссия по расследованию событий на Украине также констатировала продолжающееся систематическое и повсеместное применение пыток и вновь выразила глубокую озабоченность масштабами и тяжестью нарушений, совершенных на Украине российскими вооруженными силами. Комиссия подчеркнула необходимость привлечения виновных к ответственности.

С самого начала этой бессмысленной войны мы предупреждали о серьезной угрозе, которую она представляет для Украины, региона и всего мира. В последние недели последствия войны распространились на Черное море: появились сообщения о широком применении морских мин, которые могут угрожать гражданскому судоходству. Военный инцидент в Черном море — будь то преднамеренный или случайный — может еще больше дестабилизировать обстановку в регионе. Поэтому мы вновь призываем к сдержанности, чтобы избежать любых действий, которые могут ухудшить и без того нестабильную ситуацию.

В своем выступлении в Совете Безопасности в прошлом месяце (см. S/PV.9421) Генеральный секретарь не только рассказал о страданиях, которые война причинила народу Украины, но и вновь выразил тревогу по поводу того, что вторжение усиливает геополитическую напряженность и раз-

ногласия и угрожает региональной стабильности. Как прогнозировалось, конфликт ожидаемо нанес ощутимый и серьезный ущерб глобальному миру и безопасности. Еще до 24 февраля 2022 года в мире, если использовать медицинский эвфемизм, наблюдалась чрезвычайно сложная ситуация в плане конфликтов. Но с тех пор риски выросли в геометрической прогрессии, а их цена измеряется человеческими жизнями и масштабом разрушений — в первую очередь на Украине, но также и за ее пределами. Можно ли исправить нанесенный ущерб? У нас нет другого выбора, кроме как продолжать пытаться не допустить скатывания к новым разрушениям и страданиям.

На прениях в Генеральной Ассамблее в этом году все члены Организации Объединенных Наций четко подтвердили свою приверженность принципам Устава, включая уважение суверенитета, независимости и территориальной целостности всех государств-членов. Справедливое решение для прекращения войны заключается в соблюдении этого базового обязательства не на словах, а на деле. Мы знаем, чем чреват отказ от наших основополагающих принципов и пренебрежение нормами, которые мы обязались соблюдать. Еще не поздно восстановить авторитет Устава и международного права. Не сделать этого — значит подвергнуть весь мир опасности.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-жу Дикарло за ее сообщение.

Я предоставляю слово г-же Мсуйе

Г-жа Мсуйя (*говорит по-английски*): Нападение на село Гроза Купянского района Харьковской области в прошлый четверг стало одним из самых смертоносных с момента эскалации российского вторжения на Украину 593 дня назад. Мы все видели ужасающие и трагические кадры из этого небольшого населенного пункта, расположенного в 40 километрах от линии фронта. В результате этого нападения 52 мирных жителя были убиты, и еще больше получили ранения. Множество домов повреждены или разрушены. Погибли целые семьи. До прошлого четверга в Грозе проживало около 300 мирных жителей. Число жертв настолько велико, что пострадали все жители этого небольшого населенного пункта. Именно такие слова услышала от жителей этого населенного пункта координатор-резидент и координатор по гуманитарным во-

просам на Украине г-жа Дениз Браун, посетившая поселок в пятницу, менее чем через сутки после бесчеловечного нападения. С тех пор Организация Объединенных Наций и гуманитарные организации совместно с местными властями оказывают помощь населению, пострадавшему от этих зверских нападений. Сотрудники гуманитарных организаций немедленно оказали пострадавшим помощь, в том числе психологическую и социальную. Для людей, чьи дома были повреждены, были доставлены стройматериалы для ремонта; распределяются предметы медицинского назначения, необходимые предметы для матерей и детей, для охраны репродуктивного здоровья, гигиены и быта, ведется регистрация людей для получения денежной помощи.

Вновь мирные жители платят за эту чудовищную войну непомерно высокую цену. По состоянию на 8 октября, по данным Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, на территории Украины пострадали 27 768 гражданских лиц, в том числе 560 детей. Мы знаем, что реальное число жертв, скорее всего, гораздо больше. Присоединяюсь к решительному осуждению Генеральным секретарем этого нападения и его требованию немедленно прекратить все нападения на гражданское население. Еще раз подчеркиваю, что в соответствии с международным гуманитарным правом удары по гражданскому населению или гражданским объектам или носящие неизбирательный характер, строго запрещены. Стороны должны постоянно принимать меры предосторожности, чтобы не допускать причинения вреда гражданским лицам и ущерба гражданским объектам, включая дома, школы, больницы и другие важнейшие объекты инфраструктуры, а также имущество и объекты гуманитарных организаций.

И расплачиваются за это не только ни в чем не повинные мирные жители. С момента начала эскалации боевых действий в 2022 году резко возросло число нападений на сотрудников гуманитарных организаций, а также на их объекты и имущество. Число гуманитарных работников, которые, по сообщениям, были убиты при выполнении служебных обязанностей, увеличилось почти втрое — с 4 в 2022 году до 11 в этом году. И это несмотря на то, что гуманитарные организации продолжают уведомлять обе стороны о своих передвижениях и используемых ими объектах, чтобы стороны мог-

ли учитывать это в военных операциях и избегать причинения вреда гуманитарному персоналу или создания препятствий для его работы.

Кроме того, война по-прежнему приводит к последствиям, которые ощущаются далеко за пределами Украины. Продолжаются российские удары по портовой инфраструктуре Украины и зернохранилищам на Черном море и Дунае, а также возникают угрозы торговому судоходству в Черном море. Экспорт продовольствия из Российской Федерации и Украины, проходящий через Черное море, по-прежнему имеет решающее значение для обеспечения глобальной продовольственной безопасности и стабилизации мировых цен на продовольствие. На фоне все более острого дефицита продовольствия в мире необходимо поддерживать безопасную и устойчивую связь между всеми источниками продовольствия и мировыми цепочками поставок. Черноморские порты Украины должны иметь возможность работать на полную мощность; требуется обеспечить безопасное судоходство как при доставке, так и при отправлении грузов, особенно продуктов питания. Поэтому угрозы судоходству и до сих пор наблюдаемые нападения на порты — последний инцидент произошел в прошлую пятницу — совершенно недопустимы и должны прекратиться.

До тех пор, пока продолжается война, гуманитарные потребности Украины будут сохраняться и только расти. На Украине снова наступает зима. Температура уже падает и скоро опустится ниже нуля на большей части территории страны. Совет, вероятно, помнит, как прошлогодние нападения на энергетическую инфраструктуру Украины, в том числе на электростанции и теплоцентрали, оставили миллионы мирных жителей без тепла, электричества и воды в суровые зимние месяцы. За последние недели уже поступали сообщения о подобных нападениях, и это вызывает тревогу. Женщины и, особенно, девочки по-прежнему в непропорционально большой степени страдают от конфликта. Они до сих пор сталкиваются с повсеместно распространенным гендерным насилием, а также с повышенным риском сексуальной эксплуатации и надругательств. В связи с этим растет потребность в услугах по охране сексуального и репродуктивного здоровья.

Несмотря на серьезные вызовы и угрозы, гуманитарное сообщество по-прежнему готово приложить все усилия для оказания необходимой поддержки гражданским лицам до тех пор, пока в ней ощущается необходимость. За первые восемь месяцев 2023 года гуманитарную помощь на Украине получили около 8,3 млн человек. В преддверии зимы полным ходом осуществляются необходимые меры и планы на зимний период. Дальнейшая гуманитарная работа на Украине зависит от поддержки со стороны доноров. Благодаря их щедрости на сегодняшний день план гуманитарного реагирования для Украины профинансирован почти на 52 процента. Почти 500 гуманитарных партнеров, большинство из которых местные организации, в том числе низовые женские организации, продолжают оказывать жизненно необходимую помощь, включая услуги по защите. Их цель на 2023 год — поддержать 11,1 млн человек. Выражаю глубокую признательность за храбрость, стойкость и самоотверженность, проявленные ими в чрезвычайно сложных обстоятельствах.

Впрочем, еще многое предстоит сделать. Международное сообщество должно принять дополнительные меры для обеспечения гуманитарного доступа ко всем нуждающимся в помощи на всей территории Украины. Сюда входят и почти четыре миллиона человек, с которыми мы не можем связаться и которые проживают на территориях, находящихся под военным контролем Российской Федерации.

Народ Украины больше всего на свете нуждается в согласованных действиях с целью положить конец этой опустошительной войне, непрекращающимся смертям, разрушениям и страданиям.

Председатель (*говорит по-английски*): благодарю г-жу Мсуйя за выступление.

Сейчас слово предоставляется тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Ходжа (Албания) (*говорит по-английски*): Позвольте поблагодарить заместителя Генерального секретаря Дикарло и помощника Генерального секретаря Мсуйю за их выступления.

Представьте себе картину: в тихом, ничем не примечательном селе Харьковской области после похорон одного из своих сыновей объединенные горем мирные жители собрались на поминках в

кафе. Кафе было закрыто с начала войны; его открыли только для этой заупокойной трапезы. Мгновение спустя кафе было уничтожено, помещение наполнилось густым дымом, а воздух пропитался невыносимой вонью разорванных на куски человеческих тел. Смерть снова пришла с неба от высокоточной баллистической ракеты. В общей сложности 52 мирных жителя, что, как сказала заместитель Генерального секретаря Дикарло, составляет шестую часть довоенного населения деревни, были зверски убиты в месте, не имеющем никакого стратегического значения, за исключением того, что оно оказалось в списке целей российской армии.

Такое массовое убийство в Грозе происходит не впервые. К сожалению, оно может оказаться и не последним с учетом отсутствия признаков скорого прекращения войны. Впрочем, это еще одно подтверждение того, какую ужасную цену платят мирные жители спустя 20 месяцев после начала российского вторжения. Десять тысяч погибших и еще большее число раненых среди мирного населения не сделали ничего, чтобы заслужить такую участь, за исключением того, что они украинцы.

Как и во многих других подобных случаях, мы, возможно, вновь услышим: «Это сделала не Россия». И все же именно Россия та страна, которая начала и которая продолжает эту неспровоцированную смертоносную войну. Именно эта страна несет ответственность за ужасные преступления и нарушает закон. А в данном конкретном случае она нарушила также всеобщий закон предков об абсолютном уважении к скорбящим.

Вместо того чтобы в ответ на призывы сделать единственный правильный выбор и прислушаться к требованиям остановить войну, Кремль отчаянно пытается убедить мир в том, что черное — это белое с помощью работающей на полную мощность неудержимой и безжалостной пропагандистской машины. В ход идут любые абсурдные идеи. Ведущие новостей, прокремлевские «глашатаи» и разные чиновники соревнуются друг с другом, озвучивая ежедневные угрозы всех видов и распространяя ложную информацию, где все переворачивается с ног на голову. Нам всем знакомы частые излюбленные разглагольствования о ядерных угрозах одного из бывших президентов страны. Тогда мы думали, что ниже пасть уже некуда, но мы заблуждались.

Если бы существовала Нобелевская премия за абсурд, она наверняка досталась бы заместителю председателя Государственной Думы Анне Кузнецовой. Она заявила:

«Наши бойцы...обнаружили в детском доме коммерческие документы о продаже детей, есть ссылки на британские ЧВК, одним из плательщиков была компания Coca-Cola...семь процентов от доходов бюджета Украины...доход от черной трансплантологии».

Действительно, есть что-то особенное в российской одержимости придумывать истории о торговле органами. Для тех, у кого нет времени на математику, 7 процентов бюджета Украины на 2022 год составляют 4 млрд долл. США, так что г-жа Кузнецова не учла розничные цены. Сложно представить, что кто-то может насмеяться над ситуацией еще более безнравственно. Александр Солженицын, уважаемый нобелевский лауреат, давно предупреждал:

«Они лгут. Они знают, что они лгут. Они знают, что мы знаем, что они лгут, и тем не менее они лгут...».

Всего несколько дней назад президент России заявил, что его цель — изменить мир. Для нас перемены означают движение вперед, извлечение уроков из прошлого, укрепление мира, сотрудничества и дружбы, инвестирование в права человека и открытые общества, повышение качества жизни людей и, таким образом, изменение мира к лучшему для всех нас. Однако если перемены означают неуважение к международному праву и Уставу Организации Объединенных Наций, нападение на соседа и его уничтожение, нарушение прав человека, подавление свобод, восхваление, поддержку и превозношение диктаторов, то нам они не нужны. Такие перемены в российском стиле означают лишь движение назад, сведение на нет прогресса и достижений, а также возвращение к далекому прошлому.

В заключение позвольте напомнить кое о чем важном. Завтра Генеральная Ассамблея проведет голосование для избрания новых членов Совета по правам человека. На первый взгляд, речь идет об очередном ничем не примечательном избирательном процессе в Нью-Йорке. Но это не так. Это будет, скорее, поворотный момент, который позволит вновь проверить на прочность высокие моральные

устои Организации Объединенных Наций. Те, кто считают, что права человека имеют смысл, те, кто отмечают семьдесят пятую годовщину Всеобщей декларации прав человека как одно из наиболее значимых событий в истории человечества, те, кому небезразличны авторитет Совета по правам человека и его деятельность, все они должны дважды подумать, прежде чем проголосовать. Обращаюсь к коллегам из Организации Объединенных Наций здесь и за пределами этого зала: остерегайтесь агрессивно настроенных соседей, убийц невинных, преднамеренных разрушителей гражданской инфраструктуры, портов и зернохранилищ, тех, кто с гордостью депортирует детей; тех, кто использует пытки и сексуальное насилие в качестве оружия, и тех, кто вопиющим образом нарушает законы о правах человека, — всем им нет места в Совете по правам человека. Таким образом, та же Генеральная Ассамблея, показавшая миру, что она не потворствует агрессии, должна сделать важный выбор и продемонстрировать, что не готова принимать поджигателя за пожарного. Решения всегда приводят к последствиям. Сейчас самое время принять правильное.

Г-жа Гатт (Мальта) (*говорит по-английски*): Благодарю заместителя Генерального секретаря Дикарло и помощника Генерального секретаря Мсуйю за их выступления.

В минувший четверг мы вновь стали свидетелями трагических последствий бессмысленной, незаконной и ничем не спровоцированной агрессивной войны России против Украины. На этот раз Российская Федерация нанесла удар по кафе в селе Гроза — населенном пункте в Харьковской области с населением 330 человек, где нет никаких военных объектов. В результате погибло 52 человека, в том числе ребенок. Еще несколько человек получили ранения. Это одно из самых смертоносных нападений на мирных жителей с начала российской агрессии. Шестая часть населения, проживавшего в этом селе, была уничтожена. Пострадали все без исключения семьи. Ужасающие кадры, полученные из Грозы, наглядно демонстрируют разрушительное воздействие этой войны на мирное население Украины. Они должны служить суровым напоминанием о последствиях войны и о последствиях того, что мы смирились с тем, что живем в мире, в котором прав тот, кто сильнее.

Мальта самым решительным образом осуждает такие отвратительные деяния в отношении гражданского населения и объектов гражданской инфраструктуры. Таким деяниям нет оправдания. Преднамеренные нападения на гражданское население запрещены международным правом и приравниваются к военным преступлениям. Виновные в таких злодеяниях должны быть привлечены к ответственности, и мы поддерживаем все усилия, направленные на достижение этой цели, включая текущие процессы в Международном уголовном суде и Международном Суде. Мы подчеркиваем, что международное гуманитарное право и правила ведения боевых действий должны полностью соблюдаться.

В заключение мы еще раз подчеркиваем нашу убежденность в том, что для достижения справедливого и прочного мира на Украине Россия должна немедленно прекратить все военные действия. Она должна безоговорочно и полностью вывести все свои вооруженные силы и военную технику со всей территории Украины в ее международно признанных границах. До тех пор, пока этого не произойдет, мы будем солидарны с Украиной и ее народом.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря и заместителя Координатора чрезвычайной помощи за их сообщения.

В очередной раз Совет Безопасности проводит заседание, чтобы отреагировать на вопиющее нарушение норм международного гуманитарного права одним из его постоянных членов — Россией. Франция следует примеру Генерального секретаря, который в прошлый четверг решительно осудил нанесенный Россией ракетный удар по мирным жителям села Гроза в Харьковской области, в результате которого погиб по меньшей мере 51 мирный житель. Мы выражаем наши соболезнования семьям и близким погибших.

Какую цель преследовали российские вооруженные силы, нанося удар по кафе и магазину, где на поминальный обед собрались украинские мирные жители? Зачем они снова целенаправленно наносят удары по мирному населению Украины? Не может быть никаких оправданий таким деяниям, которые представляют собой военные преступления. Нанося удары по мирному населению, Россия осуществляет стратегию террора и стремится сло-

мать моральный дух украинского народа, который вот уже более 19 месяцев мужественно противостоит этой агрессии. Россия по-прежнему грубо попирает нормы международного гуманитарного права.

Этот неприемлемое деяние пополнило длинный список злодеяний, совершенных Россией с начала ее агрессивной войны, жертвами которой ежедневно становятся граждане Украины. Докладчики только что уместно напомнили нам об огромных человеческих жертвах этого конфликта. Хотя ответственность за эту трагедию лежит только на России, наш общий долг — сделать все возможное, чтобы положить конец этой агрессии, как того неоднократно требовало подавляющее большинство государств — членов Организации Объединенных Наций. На карту поставлено будущее Украины, а также авторитет нашей Организации и уважение принципов коллективной безопасности, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций.

Многочисленные нарушения Россией норм международного права только усиливают ее изоляцию. Украина же продолжает объединять все больше стран вокруг своей концепции справедливого и прочного мира. Совместно с нашими партнерами мы будем и впредь предоставлять украинскому народу всю гуманитарную, экономическую и военную поддержку, необходимую ему для реализации своего права на самооборону, закрепленного в статье 51 Устава, и сохранения независимости.

Франция будет и впредь решительно стремиться обеспечить соблюдение принципов международного гуманитарного права, особенно касающихся защиты гражданского населения и гражданской инфраструктуры. Это нападение, как и все преступления, совершенные Россией, не останется безнаказанным. Все виновные будут привлечены к ответственности за свои действия. Франция будет и впредь поддерживать суды Украины и Международный уголовный суд в борьбе с безнаказанностью за подобные преступления.

Г-н Гэн Шуан (Китай) (*говорит по-китайски*): Благодарю заместителя Генерального секретаря Дикарло и помощника Генерального секретаря Мсуйю за их выступления.

Как мы узнали из сообщений, на прошлой неделе по одному из сел Харьковской области был нанесен серьезный удар, повлекший за собой боль-

шие жертвы среди мирного населения, что вызывает обеспокоенность Китая. Защита гражданского населения должна в любых обстоятельствах быть важнейшим приоритетом.

В ходе предыдущих обсуждений этого вопроса в Совете Безопасности Китай неоднократно призывал стороны конфликта проявлять спокойствие и сдержанность, уважать нормы международного гуманитарного права, неукоснительно соблюдать принципы необходимости, избирательности и соразмерности, а также прилагать все усилия для обеспечения безопасности гражданского населения и объектов гражданской инфраструктуры. Сегодня мы вновь повторяем эти призывы.

Китай глубоко обеспокоен продолжением кризиса на Украине и его множающимися сопутствующими последствиями. С огромным сожалением отмечаем, что разгорающаяся пламя войны и конфликта продолжает усугублять страдания гражданского населения. Настоятельно призываем все заинтересованные стороны обеспечить активный и конструктивный отклик на призыв международного сообщества к миру, активизировать взаимодействие, стремиться к консенсусу и шаг за шагом создавать условия для скорейшего возобновления мирных переговоров. Страны, способные оказать значительное влияние на ситуацию, также должны играть конструктивную роль, воздерживаться от нагнетания напряженности и создавать обстановку, способствующую установлению мира. Призываем международное сообщество объединить усилия для облегчения сложившегося на Украине гуманитарного кризиса и увеличить объемы помощи пострадавшему гражданскому населению, чтобы помочь ему справиться с этим кризисом.

Китай всегда будет стоять на стороне мира и диалога и активнейшим образом содействовать миру и переговорам. Мы готовы укреплять диалог и взаимодействие со всеми затронутыми сторонами и играть конструктивную роль в содействии достижению окончательного политического урегулирования украинского кризиса.

Г-н Перес Лус (Эквадор) (*говорит по-испански*): Я хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за проведение сегодняшнего заседания по просьбе Украины в соответствии со статьями 34 и 35 Устава Организации Объединенных Наций. Отмечаю присутствие в этом зале Постоянного представите-

ля Украины. Благодарю заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жу Розмари Дикарло и помощника Генерального секретаря по гуманитарным вопросам г-жу Джойс Мсуйю за их выступления.

Каждый новый день этой войны, этого бессмысленного вторжения, приводит к новым жертвам. В ходе недели заседаний высокого уровня Генеральной Ассамблеи делегации Совета Безопасности и государств — членов Ассамблеи решительно дали понять, что необходимо положить конец этой военной агрессии, вывести оккупационные силы и установить мир на основе уважения принципа территориальной целостности. Сегодня мы вновь призываем Российскую Федерацию положить конец своему вторжению, которое по-прежнему причиняет невыразимую боль и разрушения.

Мы самым решительным образом осуждаем недавние удары по селу Гроза Харьковской области, в результате которых пострадали жилые дома, были разрушены объекты гражданской инфраструктуры и погибло более 50 человек. Крайне важно обеспечить привлечение к ответственности за такие действия. В связи с этим возникает вопрос: сколько еще объектов критически важной инфраструктуры должно быть разрушено? Сколько еще детских парков и детских площадок должно быть уничтожено? Сколько детей должно погибнуть, чтобы Российская Федерация прекратила это абсурдное вторжение? Мы требуем соблюдения норм международного гуманитарного права.

Наконец, с учетом всего вышесказанного мы настаиваем на необходимости того, чтобы Совет представил Генеральному секретарю более эффективные инструменты для содействия мирному урегулированию на основе уважения суверенитета, единства, независимости и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ, включая ее территориальные воды.

Г-жа Берисвиль (Швейцария) (*говорит по-французски*): Благодарю заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло и помощника Генерального секретаря по гуманитарным вопросам Джойс Мсуйю за их выступления.

Военная агрессия России против Украины в очередной раз привела к многочисленным жертвам среди мирного населения. На прошлой неделе

мы узнали, что очередной разрушительный удар, нанесенный по селу Гроза в Харьковской области, когда многие его жители собрались на похороны, принес новое горе. К сожалению, погибло более 50 мирных жителей, в том числе один ребенок — шестая часть населения, и многие получили ранения. Все село не может оправиться после совершенного в середине дня нападения, которое Швейцария решительно осуждает. От имени нашей страны я хотела бы выразить самые искренние соболезнования пострадавшим и семьям погибших. Я хотела бы также отдать должное сотрудникам экстренных служб и гуманитарных организаций, которые мобилизовали свои усилия и неустанно работали с целью помочь пострадавшим после атаки — точно так же, как они помогали и после многих других атак в особенно сложных и травмирующих обстоятельствах.

Это нападение стало одним из самых смертоносных с начала агрессии. Мы в очередной раз наблюдаем ужасные последствия военных действий, которые демонстрируют полное пренебрежение к жизни мирного населения. Мы отмечаем, что в целом неизбирательные атаки не прекратились. Напротив, за лето их частота увеличилась. Люди во всех регионах Украины продолжают жить в ежедневном страхе перед очередным ракетным ударом, который может обрушиться на жилые дома, школу, детский сад или, как это было на прошлой неделе в Грозе, на кафе или магазин, или на больницу, как в Бериславе. На следующий день после атаки в Купянском районе был совершен еще один удар по центру Харькова, где были частично или полностью разрушены жилые дома, что привело к большому числу жертв.

Эти непрекращающиеся удары по объектам гражданской инфраструктуры, в том числе по важнейшим объектам, вызывают все большую тревогу в связи с приближением зимы. Мы вновь заявляем, что стороны в конфликте должны постоянно проводить различие между гражданскими лицами и комбатантами и между гражданскими объектами и военными целями. Кроме того, при нападении на военные объекты необходимо соблюдать принципы предосторожности и пропорциональности. Неизбирательные или непропорциональные нападения запрещены международным гуманитарным правом и должны быть немедленно прекращены. Поэтому мы вновь призываем к соблюдению норм

международного гуманитарного права, особенно в части защиты гражданского населения, а также международного права прав человека.

Мы также требуем справедливости и привлечения к ответственности всех виновных в преступлениях на всех уровнях в случае нарушения этих обязательств, а значит, обеспечения проведения достоверных и своевременных расследований, документирования и уголовного преследования лиц, виновных в нарушении международного права. Решение Верховного комиссара по правам человека направить полевую группу для расследования нападения в Грозе — важный и конкретный шаг в этом направлении, и мы приветствуем объявление Независимой международной комиссии по расследованию событий на Украине о проведении углубленного расследования нападений с применением оружия взрывного действия, нападений на гражданское население, пыток, случаев сексуального и гендерного насилия и ударов по энергетической инфраструктуре.

Пока продолжается эта война, мирные жители будут платить слишком высокую цену. Мы настоятельно призываем Россию к деэскалации ситуации, прекращению боевых действий и выводу своих войск с территории Украины. Швейцария по-прежнему полностью привержена поддержке усилий для достижения справедливого и прочного мира на Украине в соответствии с нормами международного права, в частности Уставом Организации Объединенных Наций.

Дама Барбара Вудворд (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Благодарю заместителя Генерального секретаря Дикарло за ее сообщение.

Как уже было сказано, в прошлый четверг мы проснулись от новостей об очередном нападении России на Украину. На этот раз по вине России погибло более 50 человек в небольшом селе Гроза, где ракета попала в кафе. Мы хотели бы выразить соболезнования людям, потерявшим близких. Как сказал премьер-министр нашей страны, это нападение демонстрирует глубину морального падения российских сил. Затем в пятницу Россия нанесла удар по Харькову. Погиб 10-летний мальчик, более 20 человек получили ранения. На прошлой неделе Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) сообщило, что в период с февраля по август этого года в результате российских авиаударов погибли по меньшей

мере 262 мирных жителя, 990 получили ранения, а в дополнение к этому был нанесен огромный экономический и социальный ущерб.

В том же докладе УВКПЧ содержится информация о нападении, которое было совершено 28 июля 2022 года в Оленевке и в результате которого погибло более 50 украинских военнопленных. УВКПЧ установило, что вопреки неоднократно звучавшим в Совете заявлениям России нападение было совершено с территории, контролируемой Россией, и что Россия содержала этих заключенных в условиях, противоречащих нормам международного гуманитарного права. Тем не менее сегодня наши российские коллеги в очередной раз втянут нас в свой мир дезинформации, где факты выдаются за ложь, а ложь — за факты. Слова России в Совете ничего не стоят для тех, кто хочет понять агрессию России против Украины и ее истинную цену, поэтому напомним некоторые факты. Агрессивная война России против Украины является незаконной, как и контроль России над украинской территорией в пределах международно признанных границ Украины. Количество доказательств нарушений Россией международного права и международного гуманитарного права в ходе вторжения продолжает расти. Так же, как были опровергнуты заявления России о нападении на Оленевку, правдивая информация опровергнет российскую ложь.

Воздаем должное необычайному мужеству и решимости украинского народа перед лицом этого жестокого посягательства на его суверенитет и территориальную целостность и выражаем ему свое восхищение. Мы благодарим сотрудников Организации Объединенных Наций, которые документируют случаи нарушения прав человека, а также ущемления и нарушения норм международного права со стороны России и таким образом показывают реальность российского вторжения и содействуют будущим усилиям по обеспечению справедливости. Мы продолжим поддерживать Украину в осуществлении ее права на самооборону и в ее усилиях по объединению государств-членов в поддержку нашей общей цели — установления справедливого и прочного мира в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Мы еще раз призываем Россию прекратить незаконное вторжение и вывести свои силы за пределы международно признанных границ Украины.

Г-н Вуд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального посланника Дикарло и помощника Генерального секретаря Мсуйю за их сегодняшние сообщения.

Буча, театр в Мариуполе, ресторан и вокзал в Краматорске, торговый центр в Кременчуге, собор в Одессе, а теперь и кафе в Грозе. В результате этих нападений погибли тысячи мирных жителей. Школы, больницы и жилые дома были стерты с лица земли российскими войсками. Международное сообщество должно продолжать требовать привлечения виновных к ответственности и осуществления правосудия. В прошлый четверг в результате российского удара по кафе и магазину в украинском селе Гроза погибло более 50 человек, десятки получили ранения. Одной из жертв, как мы слышали сегодня, был 6-летний ребенок. По данным властей, люди собрались в кафе на поминки после похорон. Это были люди, собравшиеся, чтобы оплакивать смерть человека. Я хочу, чтобы каждый из присутствующих на мгновение задумался над этим ужасающим фактом: людей, собравшихся для того, чтобы оплакать своих близких, теперь самим приходится оплакивать. Это один из самых смертоносных ударов России по Украине с начала ее полномасштабного вторжения в прошлом году. Как отметил Координатор Организации Объединенных Наций по гуманитарным вопросам, кадры, поступающие из этого населенного пункта, просто ужасают. Мы выражаем поддержку работе миссии Организации Объединенных Наций по наблюдению за правами человека на Украине и местных следователей, которые выезжали в Грозу для сбора информации и возможных доказательств военных преступлений.

Население села Гроза насчитывает 350 человек. В результате российской агрессии только за одно утро погибли 15 процентов ее жителей. Чтобы понять всю глубину цинизма и неискренности, с которой российские лидеры говорят о стремлении к миру путем переговоров, достаточно посмотреть на действия самой России. Российские ракеты говорят красноречивее слов. Продолжая попирает нормы международного права, в том числе Устав Организации Объединенных Наций, Россия теперь просит страны поддержать ее избрание в Совет по правам человека после того, как Генеральная Ассамблея приостановила ее членство за грубые и систематические нарушения прав чело-

века, а также за нарушения международного гуманитарного права, совершенные в ходе агрессии против Украины.

Совет по правам человека является главным органом Организации Объединенных Наций, призванным содействовать соблюдению и защите прав человека во всем мире. Переизбрание России в этот орган в то время, когда она открыто продолжает совершать военные преступления и другие злодеяния, стало бы уродливым пятном, которое подорвало бы доверие к этому институту и к Организации Объединенных Наций. После приостановки членства в апреле прошлого года Россия могла бы прекратить свое вопиющее пренебрежение правами человека. Вместо этого она с удвоенной силой продолжила действовать в том же духе. Несмотря на попытки отрицать и переключать вину, позвольте мне четко заявить: именно из-за своих действий Россия не может работать в составе Совета по правам человека. Какие еще доказательства нужны международному сообществу? С каждым днем число погибших на Украине растет. Каждый день обнаруживаются новые невообразимые злодеяния. Каждый день дети переживают ужасную боль и страдания, в том числе после разлучения со своими семьями. С каждым днем нарастает гуманитарный кризис. Российские ракеты и беспилотники ежедневно создают хаос, оставляя после себя бессмысленные смерть и разрушения.

В заключение позвольте мне четко заявить, что международное право запрещает преднамеренные нападения на гражданских лиц и гражданские объекты и требует, чтобы все нападения соответствовали принципу соразмерности. Соединенные Штаты вновь призывают Россию прекратить жестокие удары по Украине и вывести свои войска с международно признанной территории Украины. Только Россия способна положить конец войне, которую она столь бессмысленно начала.

Г-н Абу Шахаб (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Дикарло и помощника Генерального секретаря Мсуйю за их сегодняшние ценные выступления. Я также приветствую участие в сегодняшнем заседании представителей Украины.

Объединенные Арабские Эмираты выражают глубочайшие соболезнования родным и близким погибших в Грозе и Харькове. Как мы узнали от

наших докладчиков, удар по Грозе, который был нанесен во время поминок, стал одним из самых кровопролитных нападений на мирных жителей Украины с февраля 2022 года. По данным Организации Объединенных Наций, почти 20 процентов населения города погибло в считанные секунды. Гроза и Харьков — это самые свежие примеры того, к каким неприемлемым жертвам среди мирного населения приводит эта война. В обоих случаях среди погибших были дети и пожилые люди. Менее чем за два года на Украине было зафиксировано более 27 000 жертв среди мирного населения. Эти цифры, хотя и шокируют, но не раскрывают истинной цены конфликта, которую пришлось заплатить в том числе тысячам людей и семей, чьи жизни бесповоротно изменились. Нормы международного гуманитарного права предельно ясны. Гражданское население и гражданские объекты никогда не должны подвергаться нападению, а кроме того, необходимо соблюдать основополагающие принципы соразмерности и избирательности.

Обширные повреждения и разрушения критически важной инфраструктуры на территории Украины вызывают дополнительную озабоченность, особенно в свете приближения зимы. Обеспечение электроэнергией и отоплением в ближайшие месяцы будет иметь решающее значение для здоровья и безопасности гражданского населения. Мы напоминаем о важности защиты объектов, необходимых для выживания гражданского населения, и о содержащемся в резолюции Совета 2573 (2021) призыве ко всем сторонам в вооруженном конфликте воздерживаться от нападения на объекты, необходимые для выживания гражданского населения, их уничтожения, перемещения или вывода из строя. Персонал экстренного реагирования и гуманитарные организации продолжают оказывать жизненно важные услуги раненым и перемещенным лицам в результате этого конфликта. Мы еще раз подчеркиваем важность содействия их работе по спасению жизней и обращаем внимание на то, что все соответствующие органы должны, в соответствии с международным гуманитарным правом, обеспечить защиту гуманитарных организаций и гуманитарных объектов.

Только мир может принести окончание страданий. Поэтому нашей конечной целью должно быть стремление к миру. Две недели назад мировые лидеры выступили с этим призывом в зале Генераль-

ной Ассамблеи. Каждая страна должна сыграть свою роль в претворении этих слов в действие. Объединенные Арабские Эмираты по-прежнему решительно поддерживают все серьезные усилия, направленные на достижение справедливого и прочного мира, основанного на принципах Устава Организации Объединенных Наций, при уважении суверенитета, независимости и территориальной целостности Украины.

Г-н Куманга (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Благодарю председательствующую в Совете Бразилию за организацию этого брифинга. Благодарю также заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жу Розмари Дикарло и помощника Генерального секретаря по гуманитарным вопросам, заместителя Координатора чрезвычайной помощи г-жу Джойс Мсуйю за их выступления.

Конфликт между Россией и Украиной является проверкой на прочность самых базовых основ понятия коллективной безопасности, которое является смыслом существования Организации Объединенных Наций. Поэтому мы все обязаны внести свой вклад в поиск общего приемлемого решения этого конфликта в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и ответственностью, которая лежит на Совете Безопасности. Именно на этом фоне Совет, выполняя свою главную обязанность по поддержанию международного мира и безопасности, настойчиво и последовательно призывал к прекращению боевых действий с момента их начала.

Несмотря на все наши призывы к прекращению боевых действий, мы с сожалением отмечаем, что этот конфликт продолжается и даже усугубляется, представляя серьезную угрозу для локального, регионального и международного мира и безопасности. Чем дольше длится этот конфликт, тем более катастрофическими становятся его последствия, в том числе в связи с трудностями в области обеспечения защиты гражданского населения. В этой связи мы вновь призываем противоборствующие стороны принять все необходимые меры для обеспечения защиты гражданского населения, объектов общественной инфраструктуры и источников средств к существованию согласно соответствующим нормам международного гуманитарного права и документам. Отмечу, что защита гражданского

населения в вооруженном конфликте является одним из основополагающих элементов международного гуманитарного права.

подавляющее большинство жертв в современных конфликтах составляют мирные жители. Мы убеждены в том, что наиболее надежный способ их защиты — это предотвращение возникновения конфликтов, а в случае их возникновения — их мирное урегулирование. С учетом этого Мозамбик, подтверждая свою принципиальную позицию в отношении данного конфликта, призывает вовлеченные в него стороны немедленно прекратить его; возобновить прямые переговоры между основными сторонами без предварительных условий и в духе доброй воли; а также придерживаться конструктивного, инклюзивного и ориентированного на достижение результатов подхода и уделять при этом первоочередное внимание поиску взаимовыгодного решения, а не действовать в духе игры с нулевой суммой.

Г-н Бьян (Габон) (*говорит по-французски*): Я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло и помощника Генерального секретаря Мсуйю за их соответствующие выступления.

Пятьдесят два человека, погибших в селе Гроза, дополнили страшный и невыносимый перечень страданий, причиняемых кровопролитной войной на Украине. В последние недели на Украине участились бомбардировки и атаки с использованием беспилотников, причем жертвами таких неизбежных ударов становятся мирные граждане и объекты гражданской инфраструктуры. Мы обеспокоены заявлениями об угрозе разрушения системы электроснабжения в условиях приближающейся зимы, что сделает положение мирного населения невыносимым и еще больше усугубит и без того тревожную гуманитарную ситуацию. Отмечаем недопустимость такого положения.

Вновь заявляем, что война не означает беззакония, и призываем воюющие стороны проявлять сдержанность и строго соблюдать нормы международного гуманитарного права, щадить тех, кто не является участником боевых действий, и воздерживаться от применения оружия массового уничтожения и угрозы применения ядерного оружия.

Информация о заключении новых военных союзов и изменении политики некоторых стран в области вооружений вызывает тревогу и говорит о масштабах отхода от международных обязательств по разоружению и нераспространению ядерного оружия. В этой связи наша страна поддерживает переданный и подтвержденный по каналам Международного комитета Красного Креста призыв Генерального секретаря к государствам ввести новые международные нормы в отношении автономных систем вооружений.

Мы убеждены в настоятельной необходимости определения новых «красных линий» в общемировом масштабе и более строгого регулирования применения отдельных видов вооружений с целью уменьшения тяжести их последствий, противоречащих принципам гуманности. Мы вновь призываем стороны строго соблюдать свои обязательства по международному гуманитарному праву, содействовать передвижению гуманитарных работников и обеспечить беспрепятственный доступ к районам и населению, нуждающимся в гуманитарной помощи.

Мы вновь призываем к диалогу и предлагаем всем сторонам, включая региональные и субрегиональные организации, членами которых являются противоборствующие стороны, создать условия, необходимые для проведения переговоров в духе доброй воли с целью достижения прекращения боевых действий и обеспечения прочного мира и мирного сосуществования на Украине.

Г-жа Оппонг-Нтири (Гана) (*говорит по-английски*): Благодарю заместителя Генерального секретаря Дикарло и помощника Генерального секретаря Джойс Мсуйю за их отрезвляющие сообщения о вызывающей глубокую тревогу гуманитарной ситуации, которая сохраняется на Украине.

Интенсивные военные столкновения противоборствующих сторон на Украине по-прежнему вызывают серьезные опасения, связанные с безопасностью мирного населения в ряде районов страны. Учитывая широкую международную поддержку и призывы к мирному урегулированию конфликта, крайне прискорбно наблюдать, что этот конфликт все больше ожесточается, перерастая в войну на истощение, что усугубляет проблемы в области безопасности и гуманитарные последствия.

Ракетный удар, нанесенный 5 октября по селу Гроза в Харьковской области, стал очередным болезненным напоминанием о том, что ни в чем не повинное украинское гражданское население по-прежнему находится под угрозой в ходе этого конфликта и платит в результате военных действий самую высокую цену, лишаясь жизни и средств к существованию. Пользуясь этой возможностью, хотели бы выразить глубочайшие соболезнования семьям погибших.

Мы осуждаем все удары по гражданскому населению и гражданской инфраструктуре и еще раз подчеркиваем обязанность воюющих сторон по международному праву воздерживаться от причинения вреда гражданскому населению. Подчеркиваем, что гуманитарные принципы избирательности, пропорциональности и необходимости должны соблюдаться всегда и везде.

К сожалению, этот удар, унесший жизни более 50 человек, в том числе маленького ребенка, не является исключением, а стоит в ряду многочисленных жестоких преступлений, которыми отличается агрессия Российской Федерации против Украины и за которые необходимо обеспечить привлечение к ответственности. Поэтому мы настоятельно призываем к проведению независимого, транспарентного и тщательного расследования этого удара и отмечаем в этой связи оперативную реакцию Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, направившего на место происшествия группу для сбора соответствующей информации.

Как мы уже заявляли в ходе предыдущих заседаний Совета, альтернативы установлению мира на Украине не существует. В наших общих интересах помочь положить конец кровопролитию, которое принесла с собой эта война, и глобальным последствиям, которые она вызвала. Настоятельно призываем Организацию Объединенных Наций и международное сообщество направить ресурсы и неустанные усилия на обеспечение прекращения военных действий. Прекращение боевых действий необходимо и крайне важно для того, чтобы создать надлежащие условия для политического урегулирования, поскольку урегулировать этот конфликт военными средствами невозможно. Мы по-прежнему считаем, что дипломатия и диалог дают наилучшие шансы на всеобъемлющее и прочное

урегулирование этого конфликта, и подтверждаем свою поддержку всех международных мирных усилий.

В заключение, пользуясь случаем, мы хотели бы еще раз обратиться к Российской Федерации с призывом прекратить агрессию против Украины и уважать ее суверенитет и территориальную целостность в соответствии с нормами и принципами международного права и Уставом Организации Объединенных Наций.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Г-н Председатель, я хотел бы начать с того, чтобы в очередной раз выразить недоумение по поводу присутствия на нашем заседании в качестве выступающих не только представителя Европейского союза (ЕС), но и Чехии, Румынии, Польши, Латвии. Хотелось бы задать вопрос. Какую добавленную стоимость мы увидим, услышим и узнаем из их сделанных под копирку выступлений? Мы неоднократно уже говорили об этом. И мне интересно, много ли членов ЕС запишутся на организуемое нами заседание 13 октября по поставкам вооружений на Украину — по теме, к которой они имеют непосредственное отношение.

Г-н Председатель, месяц назад, 8 сентября, в этом самом зале разыгрывался предыдущий анти-российский спектакль в связи с якобы нанесенным нами ударом по рынку в городе Константиновка (см. S/PV.9414). Тогда наши западные коллеги упражнялись в филиппиках и красноречии, на все лады расписывая произошедшее. Вот, например, Постоянный представитель Соединенного Королевства начал выступление со следующих утверждений:

«Прежде всего хотела бы осудить еще одну ужасающую российскую ракетную атаку на этой неделе на рынок в Константиновке на восточной Украине».

Недалеко от нее ушел и Постоянный представитель Франции, утверждавший, что

«недавняя атака на рынок в Константиновке... подтверждает, что Россия продолжает нарушать международное право и безжалостно и намеренно бомбить города и гражданскую инфраструктуру, что является военным преступлением».

Про различных эстонцев и поляков я даже упоминать не буду — им и раньше не нужно было повода, чтобы использовать любую возможность поупражняться в русофобии. Все эти обвинения в адрес нашей страны зафиксированы в протоколе упомянутого мною заседания.

Сегодня мы прекрасно знаем, что бойню в Константиновке устроила Украина — либо в очередной раз промахнувшись своей ракетой ПВО, либо сознательно запустив ракету по гражданскому объекту. Это хорошо бы, конечно, выяснить, но киевский режим, разумеется, никакого расследования проводить не собирается. Это прямо следует из слов советника офиса президента Украины пана Подоляка:

«Для нас все очевидно. Ракета была российская. Мы что, каждые обломки должны подтверждать, потому что кто-то вышел и сказал, что Украина сама себя атакует?»

Хочу спросить западных коллег: вы что, не понимаете, что киевская хунта вас попросту использует, ретранслируя через вас фейки, которые затем убедительно опровергаются? Либо же, что еще хуже, вы это делаете сознательно, становясь соучастниками этой беспрецедентной пропагандистской и лживой антироссийской кампании. Ей, к сожалению, местами подыгрывает и Секретариат Организации Объединенных Наций, представитель которого на упомянутом мною заседании тоже поспешил обвинить в ударе по Константиновке Россию. Всем известно, кто подносит эти «патроны» Секретариату и откуда следует информация, на основе чего Секретариат делает такие выводы.

В рамках этого заседания мы в Совете Безопасности уже выслушивали отвратительные инсинуации о ракетном ударе по вокзалу Краматорска в апреле 2022 года, который, как все теперь знают — и это документально подтверждено, — был нанесен ВСУ, о разрушении Спасо-Преображенского собора в Одессе, в который попала ракета украинской ПВО, о взрыве драматического театра в Мариуполе, подорванного, как сейчас уже абсолютно понятно, боевиками Азова, и разрушении роддома в этом городе, переоборудованного украинскими националистами в огневую точку. Случаи попадания украинских ракет ПВО в гражданские объекты исчисляются десятками, если не сотнями.

Их документируют и публикуют в соцсетях сами украинцы, не оставляя, таким образом, Зеленскому и его клике шансов обмануть общественность.

Разумеется, в этом же ряду гнусная провокация в Буче, должного расследования которой так и не провели, а Генеральный секретарь так и не представил нам имена тех несчастных, чьи тела были аккуратно разложены на улицах украинскими боевиками после вывода оттуда в качестве жеста доброй воли российских войск на фоне успешно проходивших в Стамбуле мирных переговоров. Переговоров, из которых, кстати говоря, киевский режим вышел в том числе и под предлогом устроенной им же провокации.

Стоит напомнить и о том, как киевский режим всячески пытался «раскрутить» в своих целях эпизод с падением в ноябре 2022 года ракеты в польском селе Пшеводув, в результате чего погибло два человека. Называл это атакой на страну — член НАТО, пытаясь спровоцировать Альянс на ответные шаги, вплоть до задействования статьи 5 Североатлантического договора. А в конце августа министр юстиции Польши Збигнев Зебро подвел черту под этим происшествием, официально подтвердив очевидное: на польское село упала украинская ракета.

Мы могли бы привести десятки подобных эпизодов, в каждом из которых украинская власть пыталась возложить ответственность за попадание по гражданским объектам на Россию, а потом киевский режим избобличали во лжи.

Есть и еще одно обстоятельство, которое объединяет большинство подобных эпизодов, прежде всего самые резонансные из них. По магическому стечению обстоятельств они происходили аккуратно в момент визитов высокопоставленных западных политиков на Украину или же тогда, когда Зеленский отправлялся за рубеж выклянчивать деньги или оружие.

Так было и с упомянутым ударом по рынку в Константиновке в преддверии встречи Зеленского с государственным секретарем Соединенных Штатов Америки Блинкеном 6 сентября. Аналогично чудовищный удар по Краматорску был нанесен в день визита делегации Европейского союза (ЕС) во главе с Боррелем и фон дер Ляйен 8 апреля 2022 года. В опасности российских ударов по Ки-

еву пытались убедить с помощью театральной постановки с воем сирен и африканскую делегацию высокого уровня.

Вот и сейчас трагедия в селе Гроза, ставшая поводом для сегодняшней встречи, произошла ровно в тот момент, когда Зеленский убеждал Европейский союз в продолжении поддержки киевского режима на саммите ЕС в Испании. Уже сами украинцы поговаривают, что им стоит бояться не только ракет украинской ПВО, но и зарубежных визитов и гостей Зеленского.

Сразу после таких происшествий украинская делегация требует созыва заседания Совета Безопасности, а западные страны давят на то, чтобы Совет собрался немедленно.

Если же вернуться к инциденту в селе Гроза, то есть ряд моментов, которые сразу бросаются в глаза. Как известно, в момент удара там проходили похороны одного из высокопоставленных украинских националистов. Разумеется, в них участвовало множество его поделщиков-неонацистов. Неслучайно почти все тела на снимках, опубликованных в социальных сетях сразу после удара, принадлежат мужчинам призывного возраста.

С такими ситуациями мы уже сталкивались не раз. Киевский режим «заламывал руки» по погибшим в результате ударов по гостиницам, общежитиям, кафе, магазинам и так далее, а потом появлялось большое количество некрологов военных и иностранных наемников. Такое вот «случайное совпадение». Не исключаем, что так же будет и с Грозой.

Напоминаем, что, если киевский режим концентрирует в каком-то месте военнослужащих, оно становится законной целью для удара, в том числе и с точки зрения международного гуманитарного права. А вот расположение в жилых кварталах тяжелой техники и средств ПВО является его грубейшим нарушением и приводит к трагедиям, о которых мы сегодня уже упоминали. Вновь подчеркиваем, что Россия не наносит ударов по гражданским объектам, не целится в мирных жителей. Наше высокоточное оружие применяется исключительно для уничтожения военного потенциала режима Зеленского и объектов, к нему относящихся. И если для складирования боеприпасов и западной техники Украина использует зернохранилища и портовую инфраструктуру, значит уничтожаться будут и они.

Не могу также не отметить, что, выпячивая жертв удара по селу Гроза и призывая к его осуждению, наши циничные западные коллеги не замечают ничего происходящего в других частях света. Так, в прошлую пятницу они заблокировали предложенный нами проект заявления Совета Безопасности для прессы в связи с террористической атакой на выпускную церемонию в военной академии в сирийском городе Хомс, в результате которой погибло более 100 человек. Совершенной, кстати, в результате использования беспилотников французского производства. Точно так же западные псевдозащитники прав человека не замечают и регулярные удары ВСУ по мирным кварталам городов Донбасса, Запорожья и Херсонщины, где нет никаких военных объектов, которые тоже уже давно совершаются западным оружием, так как своего у ВСУ уже не осталось. Что-то я не припомню ни одного заседания Совета Безопасности, созданного западными членами Совета, по этому поводу. Они этого попросту не замечают.

Наш американский коллега рассказывает нам про поминки в Грозе. А он не хочет вспомнить про расстрелянную доблестными американскими войсками свадьбу в Ираке? И другие многочисленные преступления американской военщины против мирных граждан в Ираке, Сирии, Афганистане и Югославии? Похоже, что главной фобией наших американских коллег сегодня является избрание России в Совет по правам человека. Неслучайно, как мы все прекрасно видим, кампанию в пользу конкурирующей с нами Албании ведут именно американцы, окончательно сбросив все маски и отбросив элементарные нормы приличия, не стесняясь использовать трибуну Совета Безопасности для агитации против России.

Задача наших западных коллег — любыми способами и неправдами покрывать киевский режим, которому они выдали «карт-бланш» на любые преступления и нарушения прав человека еще в 2014 году. И которому они сегодня помогают оружием, боеприпасами и разведанными, тщетно пытаясь отсрочить его бесславный конец. Об этом мы подробно поговорим на заседании, запрошенном нами на 13 октября. Режим, остановить кровавую войну которого против мирного населения Донбасса и была призвана наша специальная военная операция, цели и задачи которой мы выполним военными методами, если на их решение мирными методами Киев и его западные кураторы так и не согласятся.

Г-н Иси́канэ (Япония) (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за организацию этого заседания. Благодарю также заместителя Генерального секретаря Дикарло и помощника Генерального секретаря Мсуйю за их сообщения.

Мы, как и другие члены Совета и члены международного сообщества, потрясены известием о том, что в Купянском районе Харьковской области Украины были убиты по меньшей мере 52 мирных жителя. Выражаем глубочайшие соболезнования семьям погибших и желаем скорейшего выздоровления раненым. Присоединяемся к призыву Генерального секретаря самым решительным образом осудить это нападение. Однако это не единичный случай. Как пояснила заместитель Генерального секретаря Дикарло, удары наносились по городам, гражданскому населению, зерновым элеваторам и энергетической инфраструктуре, а также имели место, в частности, случаи произвольных задержаний, пыток и гендерного насилия. Страшный список чудовищных деяний продолжает расти, а вместе с ним и число жертв, в том числе среди женщин и детей.

С момента начала Россией своей неспровоцированной агрессивной войны было зарегистрировано множество жертв среди мирного населения. Как было сказано сегодня, погибло более 9800 мирных жителей. По данным Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, только с 1 по 24 сентября погибло 111 мирных жителей и еще 443 человека получили ранения. Нет необходимости повторять, что международное гуманитарное право запрещает нападения на гражданское население.

В прошлом месяце Россия согласилась с заявлением лидеров стран Группы 20, в котором есть следующая фраза:

«Мы призываем все государства соблюдать принципы международного права, в том числе уважать территориальную целостность и суверенитет, международное гуманитарное право».

Попытки России приукрасить свои поступки никогда не увенчаются успехом. Подтверждаем, что ответственность за нарушения международного права, включая Устав Организации Объединенных Наций и международное гуманитарное право, неизбежно наступит.

Нынешней ситуации не возникло бы, если бы Россия не начала свою незаконную агрессию против Украины в нарушение международного права, в том числе Устава Организации Объединенных Наций. Япония будет и впредь поддерживать Украину ради установления справедливого и прочного мира на Украине, который будет отвечать всем целям и принципам Устава Организации Объединенных Наций. Настоятельно призываем Россию немедленно и безоговорочно вывести войска за пределы международно признанных границ Украины и не совершать новых зверств.

Япония была и будет солидарна с народом Украины.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Бразилии.

Присоединяюсь к словам благодарности в адрес заместителя Генерального секретаря Дикарло и помощника Генерального секретаря Мсуйи за их сообщения.

Бразилия была встревожена и глубоко обеспокоена известиями о нападениях, совершенных в минувший четверг в районе Харькова. Выражаем солидарность с семьями погибших и десятками пострадавших. Это нападение — еще один пример тяжелых последствий войны для гражданского населения. Подобные трагедии повторяются недопустимо часто. Вновь призываем все стороны соблюдать нормы международного гуманитарного права и основополагающий принцип проведения различия между комбатантами и гражданскими лицами.

Сторонам необходимо также немедленно приложить искренние усилия для деэскалации боевых действий. Продолжение военных операций не приведет к устранению многочисленных и комплексных причин конфликта. Бразилия настоятельно призывает стороны либо возобновить прямые контакты, либо прибегнуть к посредничеству третьих сторон с целью начать прямые переговоры, которые помогли бы положить конец конфликту и найти надежное решение для преодоления разногласий, ставших причиной этой ужасной войны. На это надеются и об этом мечтают страны всего мира, особенно развивающиеся страны, страдающие от побочных эффектов конфликта.

Бразилия подтверждает свое уважение суверенитета и территориальной целостности всех государств и свою приверженность мирному урегулированию споров. Дипломатия — это единственный путь, открывающий реальные перспективы установления справедливого и прочного мира в соответствии с целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций и с учетом законных интересов безопасности всех сторон.

Я возвращаюсь к исполнению своих обязанностей Председателя Совета.

Сейчас я предоставляю слово представителю Украины.

Г-н Кислица (Украина) (*говорит по-английски*): Отмечаю присутствие на месте постоянного члена, принадлежавшем Советскому Союзу, представителя преступного российского режима.

Террористическая природа этого режима вновь дала о себе знать 5 октября в ходе очередного массового убийства мирных жителей Украины, на этот раз в селе Гроза. Прежде всего хочу поблагодарить всех, кто выразил соболезнования в связи с гибелью людей в результате этого ужасного российского нападения — одного из самых жестоких с начала российского вторжения.

По меньшей мере 52 местных жителя, включая 6-летнего ребенка, погибли в результате удара российской ракеты «Искандер» по местному кафе и магазину, расположенному в том же здании. Шесть человек получили ранения, и еще четверо, в том числе двое детей, числятся пропавшими без вести. Кафе было заполнено пришедшими на похороны людьми. Все они были гражданскими лицами и местными жителями, пришедшими почтить память погибшего в бою в прошлом году украинского солдата Андрея Козыря, который первоначально был похоронен в другом районе, поскольку тогда Гроза находилась под оккупацией. Недавно его сын Денис решил перезахоронить его в родной деревне. В прошлый четверг русские убили и Дениса вместе со всей семьей, включая его жену, бабушку, дедушку и тещу.

Гроза — это небольшое село примерно в 30 км к западу от Купянска — города, который был освобожден осенью прошлого года и который Россия отчаянно пытается вернуть любой ценой. Особая трагичность этого чудовищного нападения заклю-

чается в том, что в результате одного удара были убиты люди почти из каждой семьи в Грозе. Одна из местных жительниц сказала следующее:

«Одной ракетой они похоронили всю деревню. В каждом доме будет стоять по гробу, а в некоторых — по три или по пять. На всю деревню в живых осталось всего несколько человек».

Мы на Украине хорошо помним подобные истории о целых населенных пунктах, стертых с лица земли. Эти поселки были разрушены, а их жители убиты. Это произошло 80 лет назад, во время вторжения нацистов на Украину. А теперь Российская Федерация старательно повторяет пример своего образца для подражания — Третьего рейха, — убивая людей, пытаясь аннексировать территории и подпитывая имперские настроения и чувство собственного превосходства. Она также пытается обелить свою агрессию, делая вид, что якобы защищается от нападения.

Именно так Путин описывает свою агрессивную войну — как способ обороны, совершенно не заботясь о том, насколько безумно это звучит для аудитории за пределами России. «Это они развязали войну, а мы применили силу и продолжаем ее применять, чтобы ее остановить», — заявил он своим марионеткам из так называемого российского парламента в феврале этого года. «Сегодня против нашей Родины развязана настоящая война», — убеждал он собравшихся на военном параде в конце мая. Вся эта риторика демонстрирует, что рашистский режим идет по стопам своих нацистских предшественников, которые были уверены, что

«увлечь народ за собой всегда просто, будь то демократия, фашистская диктатура, парламент или коммунистическая диктатура. Есть у него право голоса или нет, но народ всегда можно подчинить воле лидеров. Это очень просто. Достаточно сказать, что на них напали, и осудить пацифистов за непатриотичность, за то, что они подвергают страну опасности. Это одинаково работает в любой стране».

Так говорил нацистский военный преступник Герман Геринг психологу Гюставу Жильберу во время Нюрнбергского процесса.

Высоко оцениваем решительное заявление координатора-резидента и координатора по гуманитарным вопросам Организации Объединенных

Наций на Украине г-жи Дениз Браун, которая осудила это ужасающее российское нападение как еще одно последствие варварского российского вторжения и напомнила нам, что преднамеренные удары по гражданскому населению или гражданским объектам являются военным преступлением. Как заявил Генеральный секретарь в ответ на российский удар: «Нападения на гражданское население и гражданскую инфраструктуру запрещены международным правом» (SG/SM/21974). На протяжении всей российской агрессивной войны против Украины Россия не проявляет должного уважения к нормам международного права. Более того, целями преднамеренных нападений для российских войск по-прежнему остаются гражданское население и гражданские объекты. В тот же день, когда произошло массовое убийство в Грозе, в результате российского обстрела погибли два мирных жителя в Херсоне. На следующий день, 6 октября, Россия нанесла удар по жилому дому в Харькове, в результате которого погибли 10-летний мальчик и его бабушка. Такие нападения происходят каждый день, и единственный способ остановить их — лишить Россию возможности их совершать. Именно в этом заключается основная задача, которую выполняют Вооруженные Силы Украины, используя, в частности, поставляемое нашими союзниками оружие, чтобы снизить военный потенциал России и тем самым ограничить ее возможность вести агрессивные войны.

Россия, в свою очередь, пытается подорвать наш человеческий потенциал, покушаясь на право Украины и украинцев на существование. И теперь эта страна, которая продолжает ежедневно убивать украинцев, выдвинула свою кандидатуру для участия в выборах в Совет по правам человека, которые состоятся завтра, 10 октября. Восемнадцать месяцев назад, согласно резолюции ES-11/3 Генеральной Ассамблеи, права членства России в этом органе были приостановлены в связи с

«сообщениями о грубых и систематических нарушениях и ущемлениях прав человека и норм международного гуманитарного права, совершенных Российской Федерацией в ходе ее агрессии против Украины» (*резолюция ES-11/3 Генеральной Ассамблеи, второй пункт преамбулы*).

В ответ на это решение Россия активизировала свою агрессию и стала наносить еще больше преднамеренных ударов по мирному населению. Россия продолжает ежедневно убивать мирных жителей, и любой голос в пользу ее кандидатуры станет пулей в теле Организации Объединенных Наций, которое Россия и так уже изуродовала. Мы верим в мудрость и моральную честность сообщества Организации Объединенных Наций, которое не позволит допустить этого.

Террор породил слишком много угроз человечеству. Через два дня после ужасных событий в Грозе мы стали свидетелями ужасающих кадров из Израиля: тысячи ракет в небе над Израилем, убитые прямо на улицах люди, изрешеченные снарядами автомобили с мирными жителями, жестокое обращение с заложниками. Мы на Украине особенно чувствительны к тому, что произошло в Израиле, потому что то же самое происходит на улицах украинских городов и сел в результате российской террористической кампании. Когда происходят такие теракты, все, кто ценит жизнь, должны проявлять солидарность по отношению к пострадавшим. Наша позиция предельно ясна. Тот, кто сеет страх и несет смерть, должен быть привлечен к ответственности, где бы это ни происходило.

Террористическое нападение на Израиль было тщательно подготовлено, и весь мир понимает, кто из спонсоров террора мог его поддержать и организовать. Они надеются, что это поможет им в достижении их пропагандистских целей. По некоторым данным разведки, Россия уже передала ХАМАС часть оружия. Цель проста и понятна: подкрепить доказательствами фальшивую информацию о военной помощи Украине, которую так отчаянно распространяет Кремль. В рамках дезинформационной кампании Кремля эти ложные данные могут использоваться в качестве основы для проведения так называемых расследований в западном информационном пространстве. Вполне вероятно, что для придания таким ложным данным большей убедительности Россия постарается использовать Руслана Сырового, дезертира из пограничной службы Украины, который, судя по всему, давно является российским агентом. Неудивительно, если в пятницу в этом зале посланник Путина расскажет историю об оружии, отправленном на Украину, но поступившем на Ближний Восток.

Израиль имеет полное право защищать себя от террора. Как и любое другое государство. И очень важно, чтобы весь мир принципиальным образом отреагировал на террор в духе единства. Как заявил Президент Украины после массового убийства в Грозе:

«Мы понимаем, что слова и документы вряд ли могут остановить такое зло. Но система противовоздушной обороны может, равно как и артиллерия, ракеты и бронетехника. И украинские солдаты, которые отражают российские атаки и сами продвигаются вперед. И санкции, введенные международным сообществом против России за совершение террористических нападений. И международное правосудие».

Украина и ее гражданское население нуждаются в надежной защите от российских зверств, и мы надеемся, что мировое сообщество уделит первоочередное внимание укреплению тех возможностей, о которых говорил президент Зеленский, а не российской пропаганде и просмотру новых мосфильмовских шоу, подобных тому, которое будет показано в этом зале 13 октября. Путин четко и недвусмысленно заявил о своем желании уничтожить Украину. И это даже не оговорка по Фрейду. Напротив, он полностью осознавал, что говорит, когда 6 октября на так называемом Валдайском форуме заявил, что, если поставки западного оружия Украине завтра прекратятся, ей жить останется неделю. Одну неделю, Он заявил об этом в тот самый день, когда его войска убили 52 человек в деревне Гроза.

Ключевыми элементами установления всеобъемлющего, справедливого и прочного мира и безопасности, от которого выиграет весь мир, является восстановление справедливости и привлечение России к ответственности. Таков один из 10 пунктов нашей формулы мира — плана, который Украина предложила в качестве универсальной модели восстановления порядка, основанного на правилах и уважении норм международного права и принципов Устава Организации Объединенных Наций. Она должна стать эффективным инструментом не только прекращения агрессивной войны России против Украины, но и урегулирования и предотвращения любого из многочисленных военных кризисов, от которых страдают люди и государства во всем мире. Хочу напомнить об

идее, которую озвучил наш президент в этом зале в сентябре (см. S/PV.9421) и которая заключается в том, что каждая страна может продемонстрировать свое лидерство в рамках одного или нескольких, а может быть, и всех пунктов формулы мира. Предлагаем всем желающим принять участие в ее реализации.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю г-же Самсон.

Г-жа Самсон (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить от имени Европейского союза (ЕС) и его государств-членов. К этому заявлению присоединяются страны-кандидаты Северная Македония, Черногория, Албания, Украина, Республика Молдова и Босния и Герцеговина, потенциальная страна-кандидат Грузия и страна — член Европейской ассоциации свободной торговли — Исландия, входящая в Европейское экономическое пространство, а также Монако и Сан-Марино.

Благодарю председательствующую в Совете Безопасности делегацию Бразилии за предоставленную мне возможность выступить сегодня в Совете Безопасности. Благодарю также заместителя Генерального секретаря Дикарло и помощника Генерального секретаря Мсуйю за их информацию.

В прошлом месяце Председатель Европейского совета отметил, что территория Украины является местом преступления. За последние несколько дней мы стали свидетелями новых чудовищных преступлений. Нет никаких признаков, что ужасающее насилие России в отношении мирного населения Украины скоро прекратится. В минувший четверг в результате нападения на кафе и продуктовый магазин в селе Гроза Купянского района Харьковской области погибли 52 человека, в том числе ребенок, и многие получили ранения. Через день в результате авиаудара по жилому дому в Харькове погибли 10-летний мальчик и его бабушка и десятки людей получили ранения. Эти чудовищные нападения на ни в чем не повинных гражданских лиц совершаются одновременно с продолжающимися ежедневными неизбирательными атаками России вблизи линии фронта. После одностороннего выхода из Черноморской инициативы по зерну Россия активизировала свои нападения на гражданские объекты, в том числе на предприятия, участвующие в экспорте украинского зерна.

Международные механизмы контроля, включая миссию Организации Объединенных Наций по наблюдению за правами человека на Украине и Независимую международную комиссию по расследованию, пришли к выводу, что российские власти совершили на Украине целый ряд различных нарушений международного гуманитарного права и стандартов прав человека. Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека подтвердило гибель 9614 мирных жителей в ходе российской агрессии. На самом деле их количество, несомненно, гораздо больше. Вновь решительно призываем Россию к соблюдению норм в области прав человека и международного гуманитарного права. Преднамеренные нападения на гражданское население являются военными преступлениями. Все командующие, исполнители и соучастники этих злодеяний будут привлечены к ответственности. ЕС по-прежнему твердо намерен добиваться того, чтобы Россия в полной мере ответила за свою агрессию против Украины.

ЕС воздает должное силе, мужеству и стойкости украинского народа. Мы по-прежнему решительно поддерживаем Украину, ее суверенитет и территориальную целостность. Россия должна немедленно, полностью и безоговорочно вывести все свои вооруженные силы и военную технику со всей территории Украины в пределах ее международно признанных границ. Украина реализует свое неотъемлемое право на самооборону и восстановление полного контроля над своей территорией.

Международное сообщество неоднократно заявляло о стремлении к всеобъемлющему, справедливому и прочному миру на Украине в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, резолюциями Генеральной Ассамблеи и нормами международного права. ЕС будет и впредь вести работу по обеспечению максимально широкой международной поддержки важнейших положений и целей украинской формулы мира. Любая инициатива по достижению устойчивого мира на Украине должна быть основана на полном уважении независимости, суверенитета и территориальной целостности этой страны в пределах ее международно признанных границ.

Председатель (*говорит по-английски*): Ссылаясь на записку Председателя S/2017/507, посвященную методам работы Совета Безопасности, хочу на-

помнить всем ораторам о необходимости ограничивать продолжительность своих выступлений пятью минутами, чтобы Совет мог оперативно завершить свою работу.

Сейчас я предоставляю слово представителю Чехии.

Г-н Кульганек (Чехия) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, я хотел бы поблагодарить Вас за организацию этого заседания и за предоставленную мне возможность обратиться к членам Совета Безопасности от имени Чехии. Благодарю также обоих докладчиков за их сообщения.

Мы обязаны вновь выступить против чудовищных злодеяний, которые Россия ежедневно совершает в отношении народа Украины. В минувший четверг российская армия нанесла жестокий удар по украинскому селу Гроза, трагически оборвав жизнь около 60 ни в чем не повинных жителей, собравшихся, чтобы проститься с одним из военнослужащих — защитником своего народа. К великому сожалению, среди жертв был шестилетний ребенок. Этот бессердечный поступок унес жизни каждого шестого жителя Грозы. На следующий день Россия обстреляла жилые дома в Харькове, в результате чего погибли и получили ранения еще больше мирных жителей. Однако в тот же день президент Российской Федерации попытался убедить нас в том, что Россия не начинала эту жестокую войну против Украины и пытается ее прекратить. Как можно поверить в это, когда Россия на протяжении десяти лет ведет войну против Украины, аннексировала и оккупировала часть ее суверенной территории, но при этом заявляет о том, что не заинтересована в дальнейших завоеваниях?

Такие утверждения звучат фальшиво. Россия продолжает оккупировать территории, вести боевые действия против Украины, наносить удары по гражданским строениям и важнейшим объектам гражданской инфраструктуры, в том числе по портам и зерновым терминалам, которые имеют огромное значение для обеспечения всего мира продовольствием. Помимо этого, Россия продолжает цинично и неизбирательно убивать мирных жителей.

Мы вновь призываем Россию к немедленному прекращению развязанной ею агрессии против Украины и выводу войск с украинской территории. Мы вновь заявляем о нашей полной поддержке су-

веренитета и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ и территориальных вод.

Военные преступления, в том числе нападения на мирных жителей, совершенные на прошлой неделе, не могут оставаться безнаказанными. Все виновные должны быть привлечены к ответственности.

Чехия и впредь будет помогать Украине и ее гражданам в их справедливой борьбе с целью защитить себя от российской агрессии и освободить все оккупированные территории. Мы призываем присоединиться к нам всех, кто признает ценности свободы, взаимного уважения, суверенитета, сотрудничества, мирного сосуществования и уважения к человеческой жизни в качестве важнейших составляющих международных отношений.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Румынии.

Г-н Феруцэ (Румыния) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, я хотел бы поблагодарить Вас за эту возможность выступить сегодня в Совете Безопасности.

Нападения на гражданское население и объекты гражданской инфраструктуры запрещены нормами международного гуманитарного права и должны немедленно прекратиться — эта фраза стала одной из наиболее часто употребляемых в наших выступлениях на заседаниях Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи. Тем не менее такие чудовищные нападения продолжают совершаться. За неизбирательными нападениями на мирных жителей в Купянском районе Харьковской области 5 октября и нанесенным на следующий день ударом по жилому дому в Харькове тянется след агрессора, которому Украина противостоит уже на протяжении последних 19 месяцев.

По статистике Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, в развязанной Россией незаконной войне погибло приблизительно 10 тысяч мирных жителей. Мирные жители должны вновь почувствовать себя в безопасности, а неизбирательным нападениям необходимо положить конец. Жизнь этих людей стала невероятно тяжелой, особенно в условиях стремительно приближающейся зимы и повреждения важнейших объектов гражданской инфраструктуры в результате обстрелов в прошлом.

Кроме того, в ночь с 5 на 6 октября вблизи реки Дунай на границе Украины и Румынии были совершены нападения на зернохранилища и грузовые автомобили с применением беспилотных летательных аппаратов. Речь идет о еще одном преднамеренном нарушении норм международного права и международного гуманитарного права, а также о явной попытке воспрепятствовать поставкам зерна по всему миру. Порты на Дунае обеспечивают альтернативные пути экспорта зерна из Украины. Румыния выступает против попыток искусственного взвинчивания мировых цен на зерно путем создания препятствий для осуществления Черноморской инициативы по зерну, и поэтому, со своей стороны, мы будем оказывать помощь странам, которые нуждаются в ней.

Румыния обращается к своим партнерам из числа членов Организации Объединенных Наций с посланием: совместно с нашими партнерами в Европе мы сделаем все, что в наших силах, чтобы обеспечить безопасность и спокойствие на мировом продовольственном рынке. Румыния обеспечила условия для вывоза более 27 миллионов тонн украинского зерна, и мы будем стремиться к расширению этих экспортных возможностей.

В заключение я хочу заявить, что Россия является агрессором. Ее действия основаны на незаконном применении силы и представляют собой серьезные нарушения важнейших норм и принципов международного права, закрепленных, прежде всего, в Уставе Организации Объединенных Наций. Румыния твердо убеждена в том, что виновные во всех основных преступлениях, совершенных в ходе этой войны, включая преступление агрессии, должны предстать перед судом.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Польши.

Г-н Щерский (Польша) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, я хотел бы поблагодарить Вас за предоставленную Польше возможность принять участие в сегодняшнем заседании. Я хотел бы поблагодарить также заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло и помощника Генерального секретаря Джойс Мсуйю за актуальную информацию о ходе агрессивной войны России против Украины.

Прежде всего позвольте мне заявить, что Польша всерьез обеспокоена разрушением глобальной архитектуры безопасности. Нынешняя волна насилия на Ближнем Востоке, начавшаяся с продолжающегося террористического нападения на Израиль, лишь углубляет существующие и создает новые проблемы в области безопасности, возникшие в связи с войной на Украине, которой посвящено наше сегодняшнее заседание. В этой связи Польша продолжает твердо и четко придерживаться норм международного права, в том числе поддерживать универсальное право на самооборону тех, кто подвергся нападению, руководствуясь при этом принципом уважения суверенитета и территориальной целостности всех государств. Мы осуждаем терроризм во всех его формах и проявлениях и призываем к соблюдению норм международного гуманитарного права.

В контексте сегодняшней дискуссии Польша присоединяется к международному сообществу и также выражает свое осуждение очередного массового убийства ни в чем не повинных мирных жителей, совершенного силами агрессора в деревне Гроза всего несколько дней назад. Одним ракетным ударом была уничтожена почти шестая часть населения Грозы, и, как мы читаем во многих сообщениях, ни одна семья в деревне не избежала ужаса, связанного с утратой близкого человека. Также среди погибших в результате нападения был сотрудник организации «Польская гуманитарная программа», который ухаживал за пожилыми людьми, что является еще одним ужасающим примером гибели гуманитарных работников, о чем также упомянул помощник Генерального секретаря.

В этом зале неоднократно говорилось о том, что постоянному члену Совета Безопасности не подобает вести себя таким постыдным образом. Россия продолжает следовать в русле печально известного московского империализма, будучи главным нарушителем международного мира и безопасности и обладая при этом властью, позволяющей блокировать любые существенные меры реагирования на ее правонарушения. Это подводит меня к замечанию более общего характера: действия России подрывают доверие к системе Организации Объединенных Наций, в котором мы сейчас так остро нуждаемся. В условиях деградации глобальной системы безопасности все государства-члены, особенно те, на которые возложена особая ответственность, должны

действовать таким образом, чтобы не подрывать, а укреплять авторитет многосторонности. Польша призывает к этому всех.

Вопреки этим ожиданиям деструктивное поведение России и сохранение ею при этом своих прав и привилегий в качестве одного из государств-членов бросает тень на работу всей системы Организации Объединенных Наций. Иными словами, российская агрессия не ограничивается только полем боя. Мы ежедневно имеем с ней дело здесь, в стенах Организации Объединенных Наций. Вместо того чтобы играть конструктивную роль в работе Организации Объединенных Наций, Россия ставит своей главной целью подорвать само существование основанного на правилах международного порядка, который цинично воспринимается ею как главное препятствие для безнаказанного проведения своей агрессивной политики.

Очень прискорбно, что Россия до сих пор не продемонстрировала даже малейшего намека на добрую волю или на свое намерение прекратить агрессию против Украины и отказывается прислушаться к нашим призывам вывести свои вооруженные силы с оккупированных ею территорий соседней страны. Поэтому, если мы хотим повысить доверие к многосторонности, необходимо добиваться привлечения России к ответственности за нарушение основополагающих принципов Устава Организации Объединенных Наций. Предотвратить распад существующей мировой системы можно, только сотрудничая и твердо придерживаясь правил, по которым мы все договорились жить.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Латвии.

Г-жа Павлюта-Десландес (Латвия) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить с этим заявлением от имени трех стран Балтии: Эстонии, Литвы и моей страны, Латвии. Мы присоединяемся к заявлению, сделанному наблюдателем от Европейского союза.

Агрессивная война России против Украины, которую поддерживает Беларусь, является вопиющим нарушением Устава Организации Объединенных Наций и угрозой международному порядку, основанному на правилах. Решительно осуждаем неспровоцированную и неоправданную агрессивную войну России против Украины и призываем Россию

немедленно, полностью и безоговорочно вывести свои войска и военную технику со всей территории Украины в ее международно признанных границах. Позвольте еще раз повторить, что вся ответственность за эту войну лежит на России. Россия начала эту войну, и только Россия может и должна немедленно закончить ее.

Россия действует по четкой схеме, последовательно принимая меры, направленные на причинение максимальных страданий гражданскому населению Украины, и нанося удары по ее гражданской инфраструктуре. Доказательств совершения таких нападений становится все больше. В результате действий российских вооруженных сил ни в чем не повинные мирные жители, в том числе дети, гибнут или сталкиваются с грубым нарушением их прав. Организация Объединенных Наций может подтвердить, что на сегодняшний день в ходе этой агрессивной войны убито около 10 000 мирных жителей. Это лишь часть реального числа погибших, поскольку Россия по-прежнему ограничивает доступ на незаконно контролируемые ею украинские территории. Более 11 миллионов людей были вынуждены покинуть свои дома или бежать из страны. В результате очередного жестокого нападения — бомбардировки мирного населения 5 октября в селе Гроза Купянского района Харьковской области — погибли более 50 человек, в том числе один ребенок.

Россия продолжает свои чудовищные террористические действия в отношении мирного населения Украины. Нападения на гражданских лиц и гражданские объекты являются серьезным нарушением международного гуманитарного права и таким образом представляют собой военные преступления. Пока продолжают такие действия, России нет места в Совете по правам человека. Незави-

симая международная комиссия по расследованию событий на Украине подтверждает систематическое применение со стороны России пыток, казней, внесудебных расправ, насильственных исчезновений, изнасилований и практики насильственной депортации. Преднамеренные нападения на гражданское население должны прекратиться. Необходимо немедленно положить конец таким преступлениям.

Российское руководство, военнослужащие, исполнители и соучастники должны ответить за каждое международное преступление, совершенное на территории Украины и против нее. Виновные должны быть привлечены к ответственности, а справедливость по отношению к жертвам — восстановлена. Виновные в совершении военных преступлений не уйдут от наказания.

Позвольте также подчеркнуть, что угрозы со стороны России отозвать ратификацию Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний крайне безответственны и серьезно подрывают глобальную безопасность. Призываем Россию прекратить ядерный шантаж.

Для глобального порядка наступил критический момент. Агрессивная война России по-прежнему создает множество различных проблем в мире. Международное сообщество не должно мириться с изменением международно признанных границ силой. Международное сообщество должно решительно выступить против посягательств России на принципы и нормы международного права. Будем и впредь оказывать Украине всю необходимую поддержку. Соблюдение Устава Организации Объединенных Наций отвечает жизненным интересам всех государств.

Заседание закрывается в 11 ч 55 мин.